



探秘广州民间金融街： 十年“零风险”，怎么做到的？

金融街负责部门与小贷公司一起“碰”出监管细则

针对养殖农户设计猪乐贷、鸡乐贷、鸭乐贷、鱼虾乐贷等产品

不限于一条“街”，路边还盖起能集聚总部经济的高楼大厦

文/羊城晚报记者 谭铮 图/通讯员提供

长堤位于广州市珠江北岸，这里被不少人称为广州“外滩”，一度是广州著名的商业区，城中最有名的老字号大多集中于此。从修筑之时开始，长堤就与商业、金融有天然的关系，成为各国商贸业和洋行进入中国的抢滩阵地。

1924年，孙中山在长堤设立中央银行。当时这里已有不少外国银行进驻，这一时期的长堤一带可谓是中国有名的“金融街”。沉寂多年后，2012年，广州民间金融街启动建设，长堤续写自身的金融传奇，成为国内首个为中小微企业和居民个人提供融资借贷服务的民间金融街。

开业十年，广州民间金融街如何实现“零风险”，又如何为实体经济注入金融活水？羊城晚报记者近日走进街中，一探究竟。



长堤旧貌

A 既做好管控又不能“管死” 风险防控是发展第一生命线

2012年6月，广州民间金融街首期建成开业。“园区建设之初，民间金融企业共30家。到目前为止，金融街园区内入驻机构已达到752家，其中金融企业338家，包括小额贷款公司89家、基金公司11家、商业保理32家、融资租赁10家、典当行5家、银行及其分支机构13家、保险16家、投资咨询25家等。”据金融街党工委副书记、金融街管委会主任周芳介绍，经过十年时间，广州民间金融街已经成为一个业态丰富、配套完善的民间金融产业集聚生态圈。

谈起建设民间金融街的初衷，周芳表示，十年前，民间融资问题日益突出，中小微企业很难从银行等金融机构融资，借此契机，广州民间金

融街应运而生。“我们当时也是摸着石头过河。但从一开始，我们就明确风险控制，这是金融街发展的生命线。”周芳说，“从进入金融街第一天开始，我们的监管系统就开始搭建。我和当时金融街的负责同志一起，与小贷公司一起‘碰撞火花’，研究要报什么表、做什么系统、需要哪些数据。我们一步一步摸索，研究哪些内容一定要做好管控，但又不能一管把他们‘管死’。”

据统计，自2012年建设以来，金融街园区实现零风险零事故。为做好风险管控，十年间，广州民间金融街在全国范围内率先编制《小额贷款公司监管手册》，制定全国首个《县》级民间金融风险应急预案

及互联网小贷监管办法、主监管员制度等近10项监管办法，定期开展线上线下现场检查，定期约谈企业，促进监管标准化、规范化。同时，广州民间金融街还自主研发了民间金融风险监测系统。周芳说，目前广州民间金融街小贷非现场监管系统已升级到3.0版本，能够实现互联网小贷公司数据与监管系统进行对接，从而确保小贷公司上报数据的真实性、完整性和及时性，为实时监测和穿透监管提供数据支持。“互联网小贷公司与监管系统的实时对接能够推动传统小贷公司建设和完善信息系统、业务系统。大家可以在平台上查到申请贷款的企业或个人是否存在串贷、骗贷等问题，做好风险管控。”

C 打造多个“全国首创” 做中国民间金融的“探路者”

探访广州民间金融街，不难发现，这里已经发展成为一个业态丰富、配套完善的民间金融产业集聚生态圈。除了金融类企业外，律师事务所、资产评估、信用评级等专业配套企业，金融书店、金融博物馆等金融文化配套，越秀企业上市综合服务平台、孵化中心等公共服务平台一应俱全。

此外，民间金融研究院、互联网金融实验室等科研机构，金融监管部门、金融法院、金融仲裁院公证处、警务室等法律维权机构及金融人才公寓，有序、协同发展成民间金融产业生态系统。

全国首家小贷再贷款公司、全国首家专注于民间金融的市场化征信公司、全国首个公益金融试验区、国内第一部系统阐述民间金融领域的专著等，均在这里诞生，广州民

间金融街一直为中国民间金融的发展探路。

2020年，在总结数字普惠金融监管试验区和数字金融协同治理中心建设经验的基础上，广州民间金融街依托区块链、大数据、云计算、人工智能等科技手段，建设监管数据保存验证的“监管链”、风险监测预警的“风控链”、纠纷调处化解的“司法链”、信用数据验证的“征信链”、优化行业生态的“服务链”在此启动建设。周芳说：“‘五链协同’旨在破解地方金融监管条块分割、信息不对称、难以形成监管合力等问题，着力扩大地方金融‘朋友圈’。”

随着星寰商业中心、丽丰国际中心等新的高端写字楼拔地而起，广州民间金融街不再局限于“街”的概念，它将成为更多金融机构、总部经济等高端服务业集聚的载体。



高端写字楼拔地而起

数据眼

自2012年建设以来，金融街园区实现零风险零事故。

目前为止，金融街园区内入驻机构已达到752家，其中金融企业338家，包括小额贷款公司89家、基金公司11家、商业保理32家、融资租赁10家、典当行5家、银行及其分支机构13家、保险16家、投资咨询25家等。

十年间，园区地方金融组织成功设计了各类融资产品200余种，累计为超过100万户“三农”、中小微企业、个人提供融资超5000亿元。

疫情期间，广州民间金融街金融企业为企业及灵活就业人员提供信贷便利，累计放款超过400亿元。

B 精准滴灌三农及小微企业 金融氛围吸引资本“抢滩”

实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉。立足小微，扶持实体，做细做实普惠金融文章，也是广州民间金融街多年来发展的宗旨。记者在采访中了解到，从事布料批发业务、深耕中大商圈市场的彭女士夫妇曾遇到短期经营资金周转需求。金融街的一家小贷公司在日常走访的过程中了解到彭女士的情况，迅速给出方案，建议彭女士夫妇以自有档口经营权作为质押，向该小贷公司申请“商铺贷”。

在提交相关申请材料后，凭借良性经营情况，彭女士很快获得了“商铺贷”借款资金，解了她的燃眉之急。6个月，正常的贷款资金回笼后，她归还了该小贷公司的借款，业务圆满完成。

除了“商铺贷”，在过去10年里，金融街园区地方金融组织不断推出新产品。有的小贷公司针对养殖户、鸡鸭养殖户、鱼虾养殖户分别设计了猪乐贷、蛋禽贷、鸭乐贷、鸡乐贷、鱼虾乐贷等多类农户小额贷款产品；有的则推出以“租赁权”作为担保方式的

“联银贷”，以解决无银行抵押品商会的融资难、融资贵问题。疫情期间，广州民间金融街金融企业更是反应迅速，从金融工具、产品对象、服务模式三方面精准发力，助力做好“双统筹”，为企业及灵活就业人员提供信贷便利，累计放款超过400亿元。

据统计，十年间，园区地方金融组织成功设计了各类融资产品200余种，累计为超过100万户“三农”、中小微企业、个人提供融资超5000亿元。“民间金融街的出现，较好地发挥了地方金融组织对银行业在普惠金融领域的‘补位作用’。”周芳说。

充满活力的金融氛围，也吸引了不少资本“抢滩”登陆。2021年12月28日，扎根澳门80年的大丰银行正式对外发布公告，宣布在广州设立大丰银行广州分行。为什么选择入驻广州民间金融街？大丰银行股份有限公司广州分行总经理陈迪青表示：一是出于澳门金融机构融入国家发展大局的初心，二是越秀的文化与服务吸引着他们。

陈迪青说：“从历史沿革看，广东金融发端于此，我们作为澳门金融发展历史上的第一家银行，也代表着澳门金融历史的一部分，越秀区的文化底蕴也与我们非常契合。”

据陈迪青介绍，大丰银行融入国家发展大局的初心从未改变。随着《粤港澳大湾区建设规划纲要》的发布，公司领导层立即部署在广州设立分支机构。在陈迪青看来，澳门与广州同根同源，于广州设立分行，能在服务国家建设的同时，为澳门同事来内地工作提供更为“舒适”的桥梁：“语言相通、饮食习惯相同，大家不会有水土不服的问题。”

来到广州，大丰银行的业务范围也有所拓展。“我们与园区某小贷公司签约授信，拓宽融资渠道，也希望更好地为中小微企业和‘三农’客户提供服务。以往在澳门，大家可能对于‘三农’客户不太了解，但随着我们的业务逐步深入，相信可以实现与传统金融机构、地方金融机构、实体经济多方合作共赢，也让大家更加了解祖国的发展。”陈迪青说。

十二届广州市委 第二轮巡察完成进驻

扫码可向巡察组反映问题

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗巡宣报道：日前，羊城晚报记者从广州市委巡察办获悉，截至8月5日，十二届广州市委第二轮巡察8个巡察组已完成进驻工作。

据悉，经广州市委批准，十二届广州市委第二轮巡察对7个区管开发园区、13个街道、4个镇开展提级巡察。同步组织各区开展第三轮巡察，22个区级交叉巡察组和24个区委巡察组对11个区的13个区直单位、26个街道、6个镇开展巡察，并对有关村级党组织开展联动巡察。

本轮巡察时间约为2.5个月。巡察期间设专门值班电话和专门邮政信箱，主要受理反映被巡察单

位党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访。同时，本轮巡察开通了“广州扫码巡”巡察信访平台，广大党员群众可用手机扫描“广州扫码巡”二维码，向市委8个巡察组反映有关问题。巡察组受理信访时间截止到2022年10月14日。



“广州扫码巡”二维码

广州持续发力劝导查处 电动自行车路面违法

羊城晚报讯 记者王楠、郭思琦，通讯员宣交报道：羊城晚报记者8日从广州市电动自行车专项整治“百日行动”动员会上了解到，针对社会关注的电动自行车路面违法问题，近期，广州市将持续开展全市电动自行车专项整治“百日行动”。

据悉，此次“百日行动”将围绕社会关注的电动自行车安全隐患，依托全市交通秩序大整治平台，组织开展源头治理、综合治理，持续营造严查严管的态势。

——持续开展生产销售环节整治行动。持续深入开展生产、销售环节电动自行车产品质量专项整治，通过常态化联合执法及专项检查，依法严厉打击生产、销售拼装、非法改装、改装电动自行车的违法行为，特别是销售不符合标准及销售非法改装电动自行车等违法行为。

——持续开展路面交通违法行为整治行动。针对各区重点路口、路段、交通节点，加大执法力量部署，劝导、查处电动自行车违法行为，提高守法率和头盔佩戴率。

同时，对于电动自行车营运聚集黑点进行专项整治，严厉打击非法营运行为。

——持续开展消防安全整治行动。做好道路、公共场所、小区等区域电动自行车停放、充电等配套设施的规划、建设工作，统筹推进建设公共场所的电动自行车集中停放和充电设施，进一步落实各方管理责任，加强宣传教育，规范停放秩序，确保充电安全，切实减少火灾隐患。

——持续开展外卖行业交通违法行为整治行动。结合骑手违章查处和平台、企业安全管理等工作开展检查考评，充分运用约谈、曝光、整治等措施，依法实施联合惩戒，对道路交通违法行为突出的外卖送餐企业进行约谈，强化平台企业源头管理。同时，充分利用网络媒体持续开展宣传教育，提升外卖送餐人员安全文明骑行意识。

与此同时，持续开展交通基础设施完善行动。对非机动车出行需求较大、实施条件较好的道路，通过机动车道瘦身等改造提升措施，按“一路一策”分步有序地进行改造提升，尽可能拓宽或增设非机动车道，实现电动自行车和机动车各行其道、规范管理。

广州市开展危险废物收集试点工作 个人及家庭的废铅蓄电池 收集环节将豁免管理

羊城晚报讯 记者薛仁政报道：近期，广州市生态环境局结合“无废城市”建设试点工作推进，印发实施《广州市危险废物收集试点工作实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》提出，本次试点单位将主要分布在黄埔区、南沙区等7个区域，预计2023年年底前，广州市危险废物产生和收集比例达到1:1，实现产收基本平衡。

明年基本建立收集转运体系。目前，广州市共有危险废物综合收集单位5家，具备收集能力31.48万吨/年；另有废矿物油收集单位6家，具备收集能力8.05万吨/年；危险废物利用处置单位11家，具备收集、利用处置能力59.08万吨/年。

根据广州市危险废物产生情况及已有收集单位建设情况，拟新增集中收集单位9个，新增集中收集能力32.5万吨/年。预计2023年年底前，广州危险废物集中收集单位达到20家，总收集能力72.03万吨/年，危险废物产生和收集比例达到1:1，实现产收基本平衡。2023年年底，广州市危险废物收集转运体系将基本建立，实现小微企业和社会源危险废物收集、贮存、运输、处置全过程规范化管理。

相关负责人表示，接下来，广州市将以国家和省危险废物环境管理有关要求为指引，着眼于解决实际问题，总结试点工作经验，为进一步强化全市危险废物环境管理奠定基础，助力“无废城市”建设工作推进。

黄浦区为本次规划重点区域。据了解，2021年广州市危险废物产生量为72万多吨，主要来自

源黄埔区、南沙区、增城区、白云区、番禺区、花都区、从化区等7个区域，约占全市危险废物产生量99%。其中，黄埔区产废总量达到35.84万吨，占比达到49.17%。

因此，《方案》提出危险废物收集试点单位布点上上述7个区为主，其中黄埔区规划建设新增试点3处，新增收集规模15万吨。越秀、海珠、荔湾、天河等4个中心城区暂不设置危险废物集中收集点，已取得环评批复的危险废物收集项目直接纳入试点规划。

助力“无废城市” 建设工作推进

《方案》要求试点单位依法制定危险废物管理计划，建立危险废物管理台账，在省固体废物环境监管信息平台上如实申报所收集的固体废物种类、来源、数量、贮存和转移等信息。

关于生活源废铅蓄电池，《方案》要求相关单位“收集个人、家庭等生活源产生的废铅蓄电池时，转移至集中贮存点的收集环节豁免管理，应按要求做好相关台账记录和交接记录，无需运行危险废物转移联单”，切实解决生活源废铅蓄电池收集过程管理难题，有效推动废铅蓄电池安全回收处置，维护全市生态环境安全。

相关负责人表示，接下来，广州市将以国家和省危险废物环境管理有关要求为指引，着眼于解决实际问题，总结试点工作经验，为进一步强化全市危险废物环境管理奠定基础，助力“无废城市”建设工作推进。

黄浦区为 本次规划重点区域

据了解，2021年广州市危险废物产生量为72万多吨，主要来自



广州民间金融街全力推进与海珠广场片区一体化发展